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Diletanţi politici.
i i i

Braşovii, 13 Decemvre v.
In ala doilea articulă, ce’lă pu

blica în „Tribuna“ dela 10 (22) D e
cemvre, d-lă Mangra 4ice:

„Consciinţa ne este liniştită, că io tă 
posibilulù amă făcuta pentru ca în faţa 
acţiunii, ce era in ajunü së începemă, toţi 
sè fimu la unit locua.

Vomü supune unei critice obiec
tive înseşi mărturisirile, ce le face 
d-lu Mangra în apërarea acestei afir
mări, ca së vedemă, décà ea este 
ori nu basată pe adevërü. Ne mai 
vine în ajutorü aici unu ală treilea 
articolă alu. d-sale, ce-lă vedemă 
publicată în „Tribuna“ de acjî 15 
(25) Decemvre.

Situaţiunea după procesulă Me
morandului o caracterisézà d-lü Man
gra cu următorele cuvinte:

„...Gomitetulă întem niţată ; activita
tea şi funcţionarea partidului în genere in
terzisă ţ? — Red. „Gaz.“) prin ordin ti mi
nisterialii ; situaţiunea acelora, cari au luată 
moştenirea comitetului întem niţată, ag ra 
vată prin o m ulţim e de complicaţiuDl noué: 
luid nune?“

Aici se începe activitatea de 
mijlocitorii a d lui Mangra şi a ami
cului sëu d-lü protopopü Dr. George 
Popovicï, ce au întreprins’o, cum 
4ice, „la dorinţa celorü mai compe
tenţi“ pentru a face posibilü „së 
fîmü toţi la unü locü“.

Acuma una din doue; orï că 
„cei mai com petenţi“ au recunos
cuţii necesitatea absolută, ca la în
trebarea quid nune ? se se respundă 
printr’o concentrare puternică a tu- 
turoru forţeloru, de cari dispune par- 
tidulü nostru, orï nu. Déca da, atunci 
mijlocitorii trebuiau së procéda sin
ceră şi leală la realisarea frumôsei 
lorü probleme, căutândă cacu tactu , 
cu înţelepciune şi cu bunăvoinţă së 
delăture orï - ce piedecï ; décâ nu, 
atunci tôta misiunea loră a lostă 
numai unu jociî de comediă însce-

natű cu scopulű de a’şî spăla ure- 
chia faţă cu naţiunea, ca se potă 
cjice mai tâi’4iu: amu făcută totulü,, 
dér n’amü reuşită, nu noi sun te mű 
de v in ă!

Se admitemă casulă dintâiu, 
celă mai bună, basată în consciinţa, 
că unu periculă comunii numai prin
tr’o comună acţiune se póte înfrunta 
cu succesă.

Primindă cei doi domni însăr
cinarea de mijlocitori „sub a vremi- 
loru cârmă“, au trebuită negreşită 
se se semţă destulă de harnici de 
a-o şi duce în împlinire, au trebuitu 
c’ună cuvântă se fiă pe deplinü 
conscii de marea réspundere, ce au 
luat’o asupră-le.

Se vedemu acuma, câtă de har
nici au fostă, d-lă Mangra şi soţi, 
şi decă au avută ori nu consciinţa 
responsabilităţii faţă cu marile inte
rese ale partidului şi ale naţiunei?

Care era scopulă misiunei dum- 
nealoră?

„Scopulă“, — ne spune d-lü Mangra,
— „era strîngerea renduriloră nóstre pen
tru tóté eventualităţile şi angagiarea for- 
ţeloră naţionale în lupta de apărare“.

In scopulă acesta, d-sa şi ami- 
culă seu au primită însărcinarea spe
cială, ca se consulte pe d-lu IV  , 
Alexandru Mocsonyi şi se-lă anga
jeze şi pe d-sa „pentru o acţiune co
mună şi solidară, în faţa situaţiei 
create partidului naţională“ ; totă- 
odată au fostă însărcinaţi, ca în ace
laşi scopü se convóce pe c|iua de 
29 Septemvre a. c. în Aradu o con- 
ferenţă confidenţială mai mare, care 
avea se se sfătuescă asupra situa- 
ţiunei.

Decă dérá s’a recunoscută din 
partea „celorü mai com petenţi“ ne
cesitatea de a se consulta sinceră 
şi leală toţi factorii partidului asu
pra situaţiunei, ca se sş facă posibilă 
ca „toţi se fimă la unü locă“, şi dâcă 
în consecenţă d-lü Mangra şi soţi 
au primitü delicata însărcinare de 
a iniţia şi de a duce la unü bunü 
resultatü acéstá consultare, atunci

cum se unesce cu simţulu seu de res
ponsabilitate, pe care mereu îlă ac- 
centueză în articulii sei, următorulă 
faptă, ce’lu constată totă d*sa, scri- 
indă în „Tribuna“ cu data de acţî:

„Nu e adevărată ceea ce raporteză 
„Gazeta“, că adecă o consultare ţinută în 
Iulie cu membrii comitetului ar fi luatü 
decisiunea de a se convoca conferenţa re- 
presentanţiloră alegătoriloră. Acea consul
tare s’a ţinută în 17 Iulie a. c. în Sibiiu, 
va sé 4i°â înainte de întemniţarea comite
tului....  pentru ca sé ne sfătuimu, din inci-
dentulă ordinaţiunii ministeriale,, asupra tim
pului şi m odalităţii convocării unei adunări 
a alegetoriloru român). Am fostă presentă 
la acea consultare, fiindă şi eu designată 
între persóuele, cari aveau sé iseáléscá con- 
vocatorulă. Şi deja atunci s’a stab ilită  de
finiţi vii tex tu l n convocatorului, în form a  
cum s’a publicaţii pentru adunarea din 2 8  
Noemvre a. c. ţinută în Sbiiuw.

Şi pentm  ca nu cum-va sé ne 
îndoimă asuŞ^, caracterului defini
tivă şi irevocabil^ ală acestei hotărîrî, 
ce 4ica că s’a piuată încă la 17 Iulie 
a. c., (pl^J^Ö ^ra continuă:

„Décá aciim frun taşii autorisaţî a i par
tidului“ s’au înţelesă şi au hotărîtu, ca adu
narea alegetoriloru sé se convóce, atunci cu 
ce dreptă vine „Gazeta“ şi „D reptatea“ ca, 
sé atace pe oei-ce au luată „moştenirea 
comitetului întem niţată“, precum şi anga- 
jam entulă ca sé continue lucrarea loră ? 
Ţinândă contă de părerile şi intenţiunile 
comitetului întemniţată, câtă şi de părerile 
altorti fruntaşi ai partidului, noi amă ur
mată tocmai din principiulă solidarităţii, 
când amü conlucrată şi amă pusă la cale 
grandiósa adunare dela Sibiiu“.

Fórte bine. Dér atunci ce lipsa 
a mai fostă se „convocaţi şi sé ţi
neţi“ conferenţa confidenţială dela 
Aradă, când tóté erau înainte „defi
nitivă stabilite şi hotărîte“ ? Ce noimă 
a avută, ca sé hărţuiţi la Aradă cinci
zeci de fiuntaşî ai partidului, spuin- 
du-le, că doriţi şi voiţi se ve dea 
ună sfată frăţescu? Décá dinainte 
aţi fostă hotărîţî a convoca aduna
rea alegetoriloru, aşa cum aţi con-

vocat’o, atunci ce scopu a mai pu 
tută ave conferenţa confidenţială 
dela Aradă, pe care aţi întrunit’o 
sub cuvântă, că are a se sfătui „asu
pra cel oră de făcută în viitoru în 
interesulă causei n6stre naţionale?“ 
Unde remâne sinceritatea şi leali
tatea vostră faţă cu aceşti cinci-4eci 
fruntaşi, când voi eraţi dinainte an
gajaţi pentru o anumită marşrută?

Cum se unesce cu „simţulă de 
responsabilitate“ ală d-lui Mangra, 
că elă a primită însărcinarea de a 
mijloci la Aradu o consfătuire co
mună a tuturoră factoriloră partidului 
asupra situaţiunei şi a viitorei ac
ţiuni, cu tote că bine sciea că acesta 
„acţiune“ era dinainte „definitivăsta
bilită“ ?

Cu ce mimă a dată mâna d-lu 
Mangra la Aradu cu bărbaţii grupaţi 
împrejurulă „Gazetei“ şi a „Drep
tăţii“, când bine sciea, că „sfatulu 
frăţescă“, ce li-’lu cerea, nu mai avea 
nici unu înţelesă practică?

Ba avea totuşi ună înţelesă „con
ferenţa confidenţială“ dela Aradu, 
înse numai şi numai pentru d lu Man
gra şi soţi, ca mai târ4iu,—când acei 
fruntaşi ai partidului ar fi de părere 
precum s’a şi întâmplată, că cele 
definitivă stabilite după culise, nu 
suntă mijlocele cele mai potrivite de 
a scote carulă partidului din petri,
— spălându-şi manile în nevinovăţia 
se p6tă 4ice, cum şi 4ică: „amă 
făcută ce amă putută, ca toţi se 
fimă la ună locă, decă n’amă reuşitu, 
nu e vina nostră!“

Se cercetămu mai deaprope, ce 
au fficută.

D-lă Mangra vre se-şi salveze 
consciinţa şi se şi-o ţină „liniştită“, 
pretextândă, că „consultările frăţesc! 
dela Aradă s’au curmată nu în urma 
uneltiriloră d-sale de pe delături, ci 
în urma divergeuţeloră de vederi, 
ce s’&u ivită în şedinţa comisiunei 
de 14, însărcinată de conferenţa dela 
Aradu din 29 Septemvre, ca „se stn- 
dieze situaţiunea în generală şi în spe
cială cea creată partidului prin or-
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Impresiuni de căletoriă.
(Fine.)

Palaturi suntă forte multe în Cons- 
tantinopolă, de6rece Sultanului nu-i este 
permisii de-a se stabili în locuinţa antece
sorului seu, ci pentru fîă-care Padişach este 
regimulâ îndatorată de-a clădi ună paiaţă 
nou şi o dşamiă nouă.

Palatulă Sultanului actuală, Abdul 
Harnici, nu este situată la ună locă fru
moşii, ci într’ună suburbiu (Beschiktascli) 
şi nu representâ ceva grandiosă. Mai fru
moşii este palatulă Dolmabagdsche, edificiu 
nou din marmoră albă, din timpulă Sul
tanului Abdul Aziz. Palatulă e de-o lun
gime de 400 paşi, situată pe ţărm ulă Bos
forului şi constă din 2 părţi p rincipale: 
apartamentulă Sultanului şi haremulQ. Mai 
departe se aflâ teatrulă curţii, dşamia şi 
edificiile laterale pentru servitori, er în 
dosQ uuă parcă, frumosă arangeată. Edi-

ficiulă acesta este grozavă de luxuosă, 
portalele (3 la numôrU) aurite, plafonulă 
antişambrei acoperită cu sticlă de rubină, 
în sala mare de audienţă se află ună can- 
delabru de sticlă pentru 10,000 de lumini. 
Edificiulă este clădită de ună Germană, 
anume Sester.

Jildis-Kiosk, locuinţă de vară a Sul
tanului ; aici a descălecată înainte cu vre-o 
4 ani archiducele Rudolf şi Stefania. Edi
ficiulă este delicatü, însă mică ; lucrulă 
principală e grădina, ce urcă în terase din 
valea Elamur pe munte.

Beglerbeg, pe partea asiatică a Bos
forului, vis-à-vis de Dolmabagdsche, este 
palatulă cela mai mare. S’a edificată sub 
Mahmud II  şi de atunci cu luxă prostă, 
lărgită şi decorată.

Eski-Seraj, pe înălţimea dealului ală
3-lea în Stambulă, primulă paiaţă turcescă, 
datézâ din timpulă lui Mohamed II, — as- 
tădl reşedinţa ministeriului de resbelă.

leni-Seraj, încungiurată de trei părţi 
de mare în Stambulü, în care întră prin 
renumita „Hohe P forte“. In  a 2-a curte se ,

află Divanulă, — camera cu tesaurele Sul
tanului ; 2 edificii pentru museuri, în cari 
am avută ocasiunea de-a vede statue, re- 
chisite, arme şi alte multe reminiscinţe fru- 
móse din trecută. Prin „Porta fericirei“ în 
fine întri în curtea a 3-a, unde se află 
mai multe palate de-ale Sultaniloră mai 
vechi.

Renumite suntă în c ă : Moschea lui 
Ejub, purtătorulă stindardului lui Moha
med; Iedikule (1001 de stâlpi), ună apa- 
ductă séu mai bine t}isă reservoar de apă, 
odinioră — pe tim pulă Turciloră — de
venita în prinsóre subterenă, în care mulţi 
şi-au lăsată sufletu lă; sarcofagulă sulta
nului Bajazid şi ală soţiei sale Roxolana ; 
sarcofagulă sultaniloră Mahmud şi Aziz şi 
monumentulă renumitului generală de ma
rină Ismail-paşa, (toţi sultanii au ună tur- 
bană mare pe sicriulă lo ră ); colóna lui 
Theodosiu, din piatră, cu inscripţiă gre- 
céscá; colóna şerpiloră, făcută inform ă de
2 şerpi încolăciţi din a ram ă; Obelisculă, 
monumentă > de piatră, de-o înălţime gran- 
diosă^p. "ipţiă latină, din timpulă lui 
O  lă M are; Bezistan, o pivniţă

mare, unde suntă depuse averile Turciloră 
bogaţi; Azap-Kapu, o portă de triumfă 
masivă, în fruntea podului vechiu; arsena
lele marinei în suburbiulă Kassim-paşa şi 
casarmile mari, dintre cari unele represintă 
întăriturl întregi; Valide han, proprietatea 
mumei Sultanului, ună edificiu vechiu mare, 
cu peste 200 chilii; turnulă Rumili, punc- 
tulă ce?.0 mai înaltă în Stambulă, încă o 
parte din fortificaţiunile rămase de pe tim- 
pulă imperiului bizantină, acum servesce 
pentru observarea focuriloră; claustrele 
Dervişiloră sbierători şi întorcătorl în Pera 
şi Skutan pe partea asiatică; Taxim, apa- 
ductulă de acuma; bazarulă, care numai 
pentru sine cuprinde o parte a oraşului, 
este ună ce mai grandiosă în Stambulă, 
ună labirintă de am bite de piatră, în 
cari circa 50,000 negustori îşi vendă 
marfele.

După marfe şi neguţători, se împarte 
bazarulă în despărţăminte şi adecă: miszr 
ciarsi, seu bazarulă egipticQ de drogării, la 
începută, — bezastan, seu bazarulă de marfă 
este celă mai mare şi interesanta, cu ma
nufacturi şi lucruri de industriă turcesc! ş



Pagina 2. GAZETA TRANSIVANIEI Nr. 273—1894

dinulü ministerialii şi se afle moda
lităţile cele mai potrivite pentru con
tinuarea luptei nóstre naţionale“.

Aici trebue se rectificămă o 
afirmare falsă a d-lui Mangra. Nu este 
adevératü, că acâstă comisiune avea 
se comunice lucrarea ei cu altcineva, 
afară de conferenţa, dela care a pri
mită însărcinarea. Acésta ar fi fostă 
şi absurdă şi nici nu se putea primi 
din partea membriloră ei. Adevărulă 
este, că comisia avea se raporteze, 
pe câtă era posibilă, în timpă de-o 
lună aceleiaşi conferenţe, care a ales’o 
şi ală căreia preşedinte era şi preşe
dintele comisiunei. Acesta avea aşa- 
dérá se conducă lucrările comisiunei, 
elu avea se-o convóce de atâtea-orî, 
de câte-ori era de lipsă, pentru ca 
să-şi termine lucrarea şi décá d-lă 
Mangra se plânge, că „acéstá comi
siune dela 14 Octomvre pănă la
28 Noemvre, timpă de aprópe şâpte 
săptămâni, nu s’a întrunită şi n’a lu
crată nim ică“, n'aredecâtă se tragă 
la răspundere pe soţulă seu, preşe
dintele ei, care n’a mai conchiămat’o.

Se vede, ca a sciută, că nu mai 
era lipsă de lucrarea ei, după ce 
tóté erau gata deja dela 17 Iulie 
a. c. şi după ce „deslucitorii“, cari 
au „organisată“ (sic!) conferen(a din
29 Septemvre şi au luată parte în 
comisiunea de 14, cum c|ice d-lă 
M angra:

„au convocată apoi o altă conferenţă 
intimă pe 8 Noemvre la Sibiiu totü din 
fruntaşi ai partidului (se vede, că fruntaşi 
avemü berechetă intra muros et extra — 
Red. „Gaz.“) şi moştenitorii comitetului în
temniţaţii, ca se facemă acuma ceea ce n’a 
făcută comisiunea dela l é  Octomvre.

Cumcă s’a jucată numai o de
testabilă comediă cu pretinsa con
sultare a tuturoră factoriloră parti
dului resultă şi din următorea naivă 
mărturisite a d-lui Mangra:

„Ca să nu provocămă însă susceptibi
lităţile unoră ómen!, cunoscendă tempera- 
mentulü lorö (sic !) şi se împedecâmă, ceea 
ce dealtfelü n’amü pututü împiedeca, adecă 
atacurile „ Gazetei“ şi ale „ D reptă ţii“, în 
contra vostră , amă hotărîtO, ca acei fruntaşi, 
cari au fostü invitaţi la conferenţa din 29 
Septemvre în Aradü (aceştia suntü frun
taşii „extra muros“ — Red. »Gaz.“), să fiă 
acuma invitaţi şi ei la o nouă conferenţă 
intimă pe 19 Noemvre totü în Aradü, ca 
sé li-se comunice lucrările couferenţei (faun- 
taşilorfl „intra muros“ — Red. „Gaz.“) dela
8 Noemvre din Sibiiu, eventuală se com- 
pletăm ă ce ar mai fi de completată, ori sé 
îndreptăm ă ce ar fi de îndreptată“.

Va sé dm marea problemă
ce s’a fostă dată conferenţei din 
Aradă, de a se sfătui fratesóe asupra 
situaţiunei în generală şi în specială 
şi de a avisa la cele mai bune mij-

lóce de apărare, a eşită o consultare 
pentru a face unele modificări sti- 
lare în operatulă d-lui Mangra şi soţi, 
o întrunire pro forma, ca se se cruţe 
„susceptibilităţile unoră órneni“ şi 
venendă totodată scopulă practică 
particulară de-a astupa gura celoră 
dela „Gazetă“ şi dela „Dreptatea“ 
ca sub presiunea momentului sé re
nunţe de a mai trage la răspundere 
pe cei ce au procedată atâtă de ne
corectă şi neleală într’o causă mare 
şi sfânta.

V’aţi înşelată însă de astâ-dată 
onorabililoră ! Aţi crecjută că erăşi 
vi-se voră ierta tóté ca la conle- 
renţa din 1893, dér înşi-vă veţi tre
bui sé recunosceţi, că tóté mergă 
numai pănă la ună locă şi că şi 
răbdarea nostră, ce amă avut’o pănă 
acuma în interesulă maréi cause a 
solidarităţii naţionale, trebuia sé 
aibă ună sferşită atunci, când voi 
cu-o puerilă îndrăsnâlă şi îngâmfare 
nu încetaţi nici în aceste momente, 
cele mai grave, ce le străbatemă, 
de când ni-a aşecjată divulă Traiană 
pe acestă pămentă, de-a sgudui la 
stâlpii acestei solidarităţi!

Mai cjice d-lă Mangra, că la 
conferenţa din 19 Noemvre din 50 
de invitaţi s’au presentată 15, şi că 
aceşti 15 n’au subscrisă simplamente, 
cum a afirmată „Gazeta“, cele ho- 
tărîte în Sibiiu. Admite, că minori
tatea din aceşti 15 n’a fostă învoită 
cu operatulă conferenţei din Sibiiu, 
dér maioritatea l’a primită şi

operatulă însuşi trecéndü dreptă con
dusă ală conferenţei, naturalmente, că în 
conformitate cu conţinutulă său, convoca- 
torulü pentru adunare avea sé fiă subscrisă 
simplamente. Căci cine va admite că mino
ritatea nu trebue să se supună majori
tăţii? etc.

Ne-a mă achitată aşa-dâră cu 
„subscrierea simplamente“ şi voimă 
încă numai sé observămă, că o con
ferenţă de 50, care avea numai ună 
caracter consultativ şi care numai în 
casulă stabilirei unei perfecte înţe
legeri putea sé ’şi atingă scopulă, se 
reduce la ună numără de 15, dintre 
cari o însemnată minoritate nu se 
învoieseă cu propunerile, ér cei vre*o 
8 orî 9 inşi o prefacă de-odată în 
consultare decisivă, căci se vedă în 
majoritate şi invocă principiulă par
lamentară, ca minoritatea se se su
pună majorităţii.

Ei bine, nu se vede din acésta 
procedere tóta miseria acţiunei mij- 
locitóre a d-lui Mangra şi soţi? Nu 
se vede hotărîtă, că numai ei şi érá 
ei portă vina, că acéstá acţiune n’a 
avută nici ună resultată?

Câtă pentru afirmarea d-lui 
Mangra, că v Gazeta“ a retăcută unele

lapte şi lucruri, ea este adevărată, 
dér nu mai puţină adevărată este, că 
pentru resolvarea ceşti unei de mai 
susă revelarea loră n’a fostă nece
sară şi că în deosebi nici nu ne era 
permisă din punctă de vedere ală 
disciplinei de partidă se lacemă re 
velări asupra discusiuniloră urmate 
în consultările nóstre intime.

Acésta disciplină privesce forte 
de aprópe şi pe d-lă Mangra, fără 
considerare decă este diletanta în 
ale politicei orî nu. Décá dérá d-sa 
află de bine a face în articulii săi 
asemeni revelări,— corecte orî con- 
fuse, nu impórtá,—atunci să aibă celă 
puţină cnragiulă a le lua asuprăşî 
şi a nu le pune în conta altora, di* 
cendă, că „nu le făcea bucurosu, dér 
„Gazeta“ l’a provocată“.

Trista îndrăsn0lă şi modulă scan- 
dalosă însă, cu care d-lă Mangra, se 
pronunţă în ,,Tribuna“ dela 13 (25) 
Decemvre asupra ordinului minis
trului de interne îndreptată contra 
partidului nostru, hiându’lu formală în 
apérare, pune verfă la tóté nechib- 
zuinţele sale. Acésta trece şi peste 
licenţele poetice ale unui diletantă 
în politică şi de aceea a trebuită 
să ne umple de indignare, vă- 
dendă pe ce mâni a ajunsă causa 
cea mare a partidului nostru na
ţională.

C r is a .
Foile din Peşta aducă soirea, că la 

propunerea lui Wekerle, Majestatea Sa va 
ohiăma în audienţă pe următorii membri 
din camera magnaţilorO şi a depu ta ţilo ră : 

Szlávy József, br. Desid. Bânffy, conte 
Károlyi Tibor, br. Orczy Bela, conte Fes- 
tetich Taszilo, conţe Aurel Dessewffy, 
conte Ferdinand Zichy şi br. Colomană 
Kemény — toţi membri în camera magna- 
ţiloră. Din camera deputaţiloră : Colomană 
Tisza, Colomană Széli, br. Friderioă Pod- 
maniczky, conte Juliu Szapáry, Perozel 
Dezső, conte Teodoră Andrássy, conte Al
bert Apponyi, Darányi Ignácz, Max Falk 
şi Ferdinand Horánszky.

Va mai fi chiămată primatele Vaszary 
şi unulü séu doi episcopl protestanţi.

Majestatea Sa va merge la Budapesta 
în 27 1. c. şi la 28 va primi pe cei invitaţi 
la audienţă.

„Egyetértés“ de ac}i spune, că în cer
curile partidei liberale se crede totü mai 
multü, că monarchulü va însărcina pe br. 
Desideriu Bânffy cu formarea noului cabi- 
netü. De-asemenea toţi cei invitaţi de mo- 
narchü vorü recomanda pe Bânffy ca mi- 
nistru-preşedinte.

împrejurarea, c-ă monarchulü a învi- 
tatü pentru consultare şi bărbaţi din opo- 
siţiă, ba chiar şi din partida clericală, se 
esplică aşa, că elü ar voi să împace cu-

rentele contrare şi să iiniştăscă pe cle
ricali.

Caracteristică pentru crisă e, că alal
tăieri s’a lăţită scirea în uuele cercuri din 
Peşta despre formarea unui cabinetă de 
fusiune, şi că in acestă cabinetă va ocupa 
portofoliulă de finanţe membrulă partidei 
„naţionale“ (apponyiste) Ferdinand Ho- 
rdnszky.

„Budapesti H irlapu do adl cjice, că a 
provocată mare iritaţiă împrejurarea, că 
între cei recomandaţi monarchului pentru 
consultare, nu se află nici ună membru 
din stânga estremă, chiar nici aceia, cari 
şi-au câştigată merita pentru realisarea re- 
formeloră bisericesc!. Din contră în listă 
s’au însămnatu clericali, cari combată re
formele.

Humbug de înfrăţire.
Din incidentulă peregrinărei co- 

medianţiloră şerbi din Belgradă la 
Budapesta, c[iarulü „ P o l i  t i k “ din 
Praga publică o corespondenţă in
teresantă din Budapesta, de următo- 
rulă cuprinsu:

De câte-ori hegemonia maghiară a 
fostă ameninţată din partea Vienei, băr
baţii de stată unguri totdéuna s’au folo
sită de asemeni mijlóce, pentru de-a eser- 
cia o anumită presiune asupra cercurilorü 
din Yiena. Totdéuna srangiară manifesta- 
ţiunl, cari să dovedâscă, că nu numai Ma
ghiarii, ci şi celelalte naţionalităţi din Un
garia sprijinescü politica partidei liberale 
dela cârmă. Când se făcu în primávéra 
anului ourentü, cu ocasiunea votărei în 
camera magnaţilorii asupra căsătoriei ci
vile, manifestaţi unea imposantă a poporu
lui sérbescü în meetingulü de protestare 
dela Carloveţă, şi tóté semnele indicau, 
că în Viena se gândescă seriosă asupra 
acestei manitestaţiunl — W ekerle se grăbi 
de-a slăbi acăstă impresiune prin demons- 
traţiunl sérbo-croate în favorulă politi
cei sale.

Ii succese a îndupleca pe ministrulü* 
preşedinte sérbescü, pe slăbănogulQ şi uşu- 
rateculü NicoiajevicI, ca să se pronunţe îu 
contra mişcărei Sérbilorü faţă cu legile ma
trimoniale unguresc!, şi să desmintă ori ce 
solidaritate naţională a Sérbilorü de dincóce 
şi de dincolo de Sava. Luándü apoi încă şi 
demonstraţiunea croată, visita deputatilorü 
croaţi în Budapesta, uşor se póte esplica cre
dinţa, ce se înrădăcinase în cercurile din 
Yiena, că Sârbo-Croaţii acceptéza fă ră  oposi- 
ţiă  maghiarisarea.

Chiar şi acuma, când din causa sanc- 
ţionărei legilorü privitóre la căsătoria ci
vilă, esistă o crisă ministerială latentă şil 
căderea ministeriului W ekerle este afarăj 
de ori ce îndoială, domnii Maghiari arau- 
giază o asemenea demonstraţiune, pentru] 
de-a face să se credă, că cu tăie că es'w 
tenţa naţională a Sérbilorü este seriosu amt-\ 
ninţată prin legile căsetoriei civile, totuşi a- 
ceştia aducü Maghiarilorü cele mai ecla-

antichităţl din cele mai bizare, — bazarulü 
de peptenl şi mărunţişuri, bazaruiü de 
pôme etc.

Locuri de petrecere suntü — afară 
de teatrulă turcescă, care nu este alta, 
decâtă o producţiune de „Nebelbilder“, îm
preunată cu cântare (adecă o formă de me
lodramă), — brasseriele, orfeulă, grădina 
publică încă cu entrée ; — Tschisli, ună 
locă de escursiune, la oare se merge cu 
tramvayulă şi unde se adună în dile de 
sărbătore ună publică numărosă în restau
rantele de-acolo ; Klisathana, séu apele dulci 
europene, unü locü de escursiune pe ma
lurile rîului canalisată Khagatschane Suju, 
ce se varsă în Cornulü de aurü, unde totă 
Vinerea sa adună şi publiculü nobilü tur
cescă, spre a se plimba séu în echipage, 
séu pe luntriţe, privindü şi delectându-se 
în jocurile şi cântările naţionale produse de 
classa mai de josü.

Noi încă amă eşitfl călare aici 
afară, ér după aceea amă coborîtă în
t r ’o barcă, spre a privi mai bine la damele 
turcesc!, cari séu treceau cu barcele pe 
lângă noi, séu erau aşedate în hareme în-

tregl pe tapetele aşternute de-a lungulă 
rîului în drepta şi stânga.

Femeile turcescl suntă în genere de
o frumseţă rară, mai multă brune, şi fiind 
şi ele — ca tote celelalte dame — ambiţiose, 
nu-şi ascundă de totă faţa sub vălă, ci o 
lasă să-o admire şi străinulii. Densele suntă 
de multe-orl şi cochete, şi sciu bine a ţi-se 
uita în ochi din depărtare, însă când te 
apropii, dirigeză privirea în josă.

In  10 Aprile am întreprinsă o escur
siune la insulele Prinkipo, în marea Mar- 
mara, 3 ore departe de BisanţQ. Aceste in
sule (Broti, Halkjoj, Prinkipo, Antagoni, 
Patagoni şi altele mai mici) servescă ca 
stabilimentă de veră a locuitoriloră capi
talei turce, suntă poporate mai multă de 
Greci şi împodobite de-o vegetaţiune gran- 
ciosă. Olivii şi Cypresii, schimbândă cu 
orăşelele şi villeie, păduriţe şi vii renu
mite (prin vinulă negru), formele terenului, 
în fine, suntă atâ tă  de frumosă şi armo
nică arangiate, încâtă facă o impresiune 
prea plăcută asupra străinului. Pe insula 
Halkjoj se află şi scola de m&rină turcă. 
Pe Prinkipo se află mănăstire*. Christo-

duios, şi pe verfulă unui deală (unde ne-amă 
urcată pe muie) renumitulă Georgios-Kloster, 
ună locă sfântă, unde fiă-care ană se adună 
mulţime de litii grecescl. De aici, fiindă 
puuctulă celă mai înaltă, este ună aspectă 
minunată în tote părţile.

In 13 Aprilă amă părăsită capitala 
otomană, unde dobendisemă o sumă de 
impresiunl prea plăcute, şi trecendă ultima 
oră prin Bosforă, pe la Varna, amă sosită 
după 1% c}ile îQ Constanţa, portulă Ro
mâniei: Orăşelă curată si partea mai mare 
nou edificată ; în centru statua lui Ovidă, 
care odinioră să fi fostă aici esila tu ; por
tulă încă e zidită, şi de-a lungulă malului 
se află mai multe băi. Ună hotelă fumosă 
şi mare (Carolă) se află lângă portă şi al- 
tulă to tă  aşa se zidesoe lângă elă.

De aici amă mersă to tă pe mare la 
portulă Sulina, la gurile Dunării, încă ună 
orăşelă frumosă, deră plină de elemente 
străine, ăr după aceea pe Dunăre pănă la 
Galaţi, portulă română mai însămnată la 
Dunăre. Acesta e ună oraşă cu 80—90.000 
locuitori, de-ună caracteră deplină comer
cială ;|p rin  urmare conţine forte multe ele

mente streine (Greci şi o turmă de Jidani). 
Stradele suntă altcum drepte, regulate şi 
mai deplină pavate; cea mai frum6să este 
aşa numita stradă domnescă, care repre-1 
sentă „corso“-ulă Galaţiloră. Totă aici este
o grădină publică, unde cântă musica Do- 
robanţiloră. Portulă este grozavă de mare | 
şi plină de corăbii şi vapore de totă mi1 
rimea şi de-ale tuturoră ţăriloră.

In 16 Aprilă amă plecatO de aici sprel 
Craiova, unde nu am putută sta mai mulţi 
de 2 cpl©? ŞÎ astfelă am sosită în 19 AprilflJ 
via Orşova, la Lugoşă.

Nu sciu, de mi-a succesă a-ţi da ol 
schiţă îndestulit<5re despre călătoria rneaj 
se înţelege, descrierea asta e fdrte uşorSJ 
amănuntele şi pote şi multe lucruri mtil 
principale le-am treoută cu vederea şi le-oiol 
aminti, pote, cu altă ocasiune.

Ală Tău
vără, care te iubeso 

Cornelii.

Oreştie, 21 Iunie 1890.

Ti
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tante omagii de simpatiă. De presentü a 
decă se află în Budapesta unii anumită nu 
mérü de membri ai reuniuniloră de cântări 
din Belgradă şi ai societăţii teatrale, pen
tru de-a înscena o noue serbare de înfrăţire. 
Serbii suntü grămădişi cu ovaţiunl şi lin
guşiri, şi aceste manifestatiuni de dragoste 
maghiară au menirea de-a face té  se uite 
şmnismulii, cu care se duce în deplinire 
mghiarisarea poporului serbescu din Un- 
tjoria.

De sigură íntróga pressă sérbéscá in
dependentă va condamna în modulă celă 
mai energică acéstá demonstraţiune neo
portună a unoră bărbaţi vani şi puţini 
politici — însă momentană demonstraţiu- 
aea şi-a ajunsă soopulă, şi le dă domnilorü 
Maghiari prilegiulă de-a dovedi orbi et 
urbi, că numai câţi-va conducători sârbi 
malcontenţi facă oposiţiune politicei loră.

Cu acâstă ocasiune atragem ă aten
ţiunea domniloră din Belgradă, asupra dia- 
ralui „Egyetértés“ ală lui Franciscă Kos
suth. In acelaşi număra, în care acesta se 
«spectorâză cu ună articolă pomposă de 
salutare pentru poporală erou înfrăţită sâr- 
bescă, care în timpurile trecute a luptată 
alăturea cu Maghiarii pentru libertate 
(Serbii totdéuua au luptată cu Habsburgii 
li contra Râkocziloră, Tokoliloră şi Beth- 
lenilorö) — tot-odată se buoură nespusă, 
<J în fine prin  sanţionarea legiloru pentru că- 
ioria civilă , a căcţută cea din urmă stavilă ,

i se mai opunea contopiră popórelorű din 
Ungaria în tr’unu corpu homogenii: adecă m a- 
iiarisărei.

Căderea lui Kâlnoky.
Revista săptămânală „Politikai Heti- 
l“ — care treoe ca fiindă bine infor- 

lată — aduce scirea, că căderea ministru- 
Wekerle atrage după sine şi căderea 

utelui Grustav K âlnoky , ministru comună 
ie esterne.

Numita revistă cjice, că soirile, ce au 
~ta în Viena despre spiritulă agitată, ce 
bmnesce în cercurile partidei liberale, au 
tiscuta şi au coptă în M ajestatea Sa ideia, 

facă sfîrşită neînţelegeriloră dintre mi- 
'strală-preşedinte maghiară şi dintre mi- 
iitrulă comună de esterne, prin  demisiona 

ambiloru bărbaţi de stată.

Deja cu ocasia desbateriloră de tomnă 
delegaţiuni, a făcută asupra monarchu- 

ti rea impresiune spiritulă duşmănosă, ce
i manifestatQ lumea politică maghiară îm- 
triva ministrului de esterne, şi deja a- 
cl se acccentua în cercurile normative, 
marele ambasadoră din Berlină, Ladis- 

Szogyâny-Marich, a fostă încunosciin-
& în modă confidentă despre intenţiunea
ii din Viena, că elă este privită ca ur1 
şfl ala lui Kâlnoky.

E probabilă, că şi de rândulă acesta 
Uveni în primulQ locă, în combiuaţiune, 

islau Szogyeny-Marich. îm prejurarea, 
elă este persona grata la curtea din 
lină, face şi mai verosimilă, că urma- 
â lui Kâlnoky nu va fi altuia, decâtă 
.ăluia mare ambasadoră ala monarchiei 
BerlinC.

De s’gurO, că acestă combinaţiă nu 
decâtă să placă Unguriloră. Szo- 

ny e mai Maghiară decâtă Kâlnoky, 
elă ne este cunoscută şi nouă Români- 

de când cu deputaţia, care a dusă 
morandulă la Yiena.

Ospitalitatea Seghedinenilortl.
Ura Maghiariloru faţă cu naţio

nalităţile pote că nici odată nu s’a 
nanifestatu în modu atâtu de bru- 
i-cinică, ca cu ocasiunea condam- 
trei recente a redactorului dela cjia- 

ulti serbescu „Zastavau, din partea 
trţii cu juraţi din Segliedinii. Tcite 
ile maghiare îşî esprimă în cele 
ai sălbatice tonuri bucuria, că con- 
Bcătorulu. numitului cjiaru a fostu 
senditti la unu anu şi jumetate tem- 

ordinară. Pe tote inse le întrece 
pnea din Seghedinu „Szegedi Hi- 

, care din cuventu în cuventu 
ce următ6rele.:

Suntemö mândri pe verdictă, mândri 
pe íntréga pertractare judecátoréscá. Ora- 
şulă Seghediuă a ruptă capulQ agitato- 
riloră de naţionalităţi. La noi „popii“ nu 
se voră ferici: aci domnesce numai adevă- 
rulă, şi nu mila. Le vomă to tă  da peste 
degete pănă atunci, pănă când voră esista 
în Magyarország judecătorii şi temniţl. Să-şi 
trim ită numai încoce m artirii ! Décá ni-se voru 
implea temniţele, vomă zid i altele. Căci dór 
suntemű renumiţi prin  ospitalitatea nostră !

Cu totü dreptulü observă la 
acésta slovacü „Narodnie No-
vin yu :

Acésta ossiană a brutalităţii, acăstă 
fală manifestată cu temniţele loră, acâstă 
lovitură laşe aplicată asupra unui sverlită 
la pământă, formézá semnulă caracteristică 
ală şovinismului maghiară de astătji, sem
nulă caracteristice ală modului de gândire 
cu care se potă mândri cei ce urlă în 
fruntea mişcărei.

SOIRILE OILEi.
— 13 (25) Decemvre.

Adunarea generală a Âsociaţiunei na
ţionale aradane pentru literatura şi cultura 
poporului română, se va ţină Dumineoă în 
30 Decemvre n. c. la 11 óre a. m. în lo
calităţile cabinetului de lectură (Str. Zrínyi 
nr. 4 b.) Convocările la acéstá adunare 
suntă subscrise de directorulă primară, Ionă 
Beleşti, şi de secretarulă Yaleriu Magdu.

—o —
2000 noi oflcer, de reserră. O tele

gramă din Viena anunţă, că Monitorulă ofi
cială ală armatei, ce va apare peste câte-va 
cjile, va publica numirea a două mii oficerl 
de reservă şi mai multe înaintări în ar
mată.

— o —
Diu Bucuresc*. Generalulă rusă Ku- 

tusof şi prinţulă Krapotkin au asistată Du
minecă la ună serviciu divină în biserioa 
Domniţa Bălaşa. Ospeţii ruşi au fă3Ută o 
visită ministrului de esterne Al. Lahovari. 
Séra au plecată la Belgradă. La gară ge- 
noralulă Kutusof a fostă întâm pinată de 
d-lă Al. Lahovari, de Fonton, ambasado- 
rulă rusescă etc. Dela Belgradă generalulă 
K utusof şi prinţulă K rapotkin vorfi pleca 
la Cetinje.

—o —
Limba romfmésca în  Bucovina. „ Ga

zeta Bucovinei“ publică o seria de articoll 
întitulaţi „Purism ă naţională séu asimilare ?“ 
In  articolulă ală treilea vorbindă despre 
esercitarea limbei române faţă ou streinii 
cjice: „Altă mijlocă, de-a sili pe streini, ca 
să înveţe limba nostră şi de-a împiedeca 
totodată înstrăinarea nostră de nemulă 
propriu, este întrebuinţarea limbei române 
în viéta publică, în scrisori şi la pertractări 
oficiale. Despre acésta s’a scrisă şi s’a vor
bită deja atâta, încâtă nu va fi necesară a 
repeta încă odată necesitatea unei atitudine 
de acestă felă. Astădl eonstatămă deja oreş- 
cari p rogrese; ar fi de dorită însă, ca în
cercările de a înlooui limba germană prin 
cea română în afacerile nóstre publice, să 
se generaliseze, introducerea limbei nóstre ,în 
comunele româneşti se înainteze ş i de aci 
înainte. Amu dori se vedemu şi p e  deputaţii 
noştri vorbindü în sesiunea viitóre a dietei mai 
mulţii româncsce, decâtă au făcut’o pănă acu, 
ca să vadă d0ră şi representanţii guvernului 
şi publiculă străină, că esistenţa Români- 
loră din Bucovina se afirmă prin fapte, şi 
se simţesce la fiă-care pasă. Curtoasia faţă 
cu streinii nu e de feliu la locă, în viâţa 
publică mai puţină chiar decâtă în cea pri
vată. Décá voră vedé funoţionarii publici, 
că necesitatea prescrisă prin lege, de-a cu- 
nósce limba română, este de adevărată tre 
buinţă pentru conducerea afaceriloră, ei 
voră căuta să ímplinéscá datorinţa loră, şi 
voră învăţa limba nostră. Ast-felă socie
tatea streină, formată în mare parte chiar 
din funcţionari publici, va începe să pricépá 
limba nostră, şi cu încetulă vomă puté 
în tr’adevără să ne înţelegemă cu dânşii in 
limba propriâ“ .

—o —
Orcann pustiitorii. Orcanulă, ce a 

bântuita calele acestea în Auglia, a prici
nuită pagube mari, şi i-a căcjută jertfe  şi

60—60 vieţi omenescl. Lângă Chelford, în 
urma viforului, ună trenă de marfă a isbită 
ună trenă accelaratB. Doispre-cjece omeni 
au fostă omorîţl şi 52 răniţi greu. Orcanulă 
sufla cu atâta putere, încâtă a ridicată dela 
păm entă trenulă de marfă şi i-a întorsă 
vagonele. In provinciă orcanulă a dărimată 
mai multe case şi edificii publice. In H ar  
burg a ruptă zăgazulă Elbei şi apa s’a văr 
sata pe-ună mare teritoriu. In Hamburg fur 
tuna a scosă Elba din alvia ei şi mai multe 
suburbii au fostă totală inundate. — In 
Utrecht orcanulă a derim ată 9 case.

— o
v Producţiune şi petrecere colegială va 

arangia Societataa sodaliloră români din 
Braşovă, Duminecă în prima di de Crăciună, 
în sala hotelului Centrală „Nr. 1“. Incepu- 
tulă la 7 6re sera. După producţiune ur- 
mâză dansă, încependă cu „Căluşarulă şi 
B ătuta“. In trarea de pers6nă 60 cr. Bilete 
se potă căpăta la D. D. Eremias, Librăria 
Ciurcu, Casina Română şi sera la cassă. 
Ofertele marinimose se voră chita publice.

Program a: 1) M usica; 2) „Vino lele“ 
de I.Vidu, esecutată de CorulG sodaliloră, 
sub conducerea d-lui F . K roupa; 4) Decla 
maţiune, sodalulă I. Furnică; 4) Musică; 
5) „Terzet“, cu acompaniamente de flaută, 
de sodalii A. Precup, G. PopovicI, N. Balea şi 
M. G a lă ; 6) Declamaţiune, sodalulă G. Si- 
b ian ă ; 7) „Taci bărbate“, de I. Vidu, co- 
rulă sodaliloră; 8) Musica; 9) Declama
ţiune, sodalulă A. Suciu. — Urmeză repre 
sentarea piesei „ TJnu leu şi unu zloţii“, co- 
mediă în tr’ună actă de C. R  Rosetti, prin 
d şo rele : E. Balea, E. Bratu, E. Serbu, şi 
d-nii G. Purcărea, G. Popovici, C. Jianu, 
N. Balea.

Secţiunea Ligei diu Iaşi.
Stimate D-le R edactorii! Astădl la 3 

6re p. m., secţiunea Ligei culturale din 
Iaşi şi-a ţinută adunarea generală. Cu t6te, 
cătim pulă era de to tă  nefavorabilă, totuşi
o mulţime de lume veni, aşa încâtă vasta 
sală a Universităţii era plină de publică.

D-lă Aronu Densuşianu, profesoră la 
universitate şi vice-preşedintele Ligei, a 
deschisă şedinţa prin ună discursă bine 
simţită şi desă aplaudată, în care arată, că 
chestia naţională cu câţi va ani în urmă 
era discutată numai de câte-va diare ro- 
mânescl; astă-di este discutată nu numai 
de întrega presă română, ci şi de pressa 
streină şi de parlamentulă rom ână; arată, 
că Anuarulă militară din Austro-Ungaria 
pune în primulă rendă pe Români, ca cei 
mai capabili pentru miliţiă.

Mai departe d-sa arată, că Ungurii 
caută a face neajunsuri poporului română 
din Transilvania nu numai pe calea cultu
rală, ci şi pe calea materială. Aşa cităză 
apelulă reuniunei carpatine, prin care acestă 
societate ungurescă cere dela băncile un- 
guresci ajutore pentru a pute maghiarisa 
pe Români. D-sa arată, că acostă societate 
presintă băncile românescî din Transilvania, 
cari ajutoreză în fiă-care ană institutele 
românescî din Transilvania, ca unele, cari 
contribue cu parale pentru agitaţiunile 
antimaghiare, voindă, se înţelege, de a cere 
dela guvernă, ca să împiedece pe Românii 
din Transilvania de a-şl întemeia şi susţine 
bănci. D-sa termină c^ceadă, că are încre
dere în forţa acestui poporă, care dela 
anulă 107 d. Chr. stă sentinelă neclintită 
în loculă, unde l’a pusă Traiană.

După d-sa ia cuventulă d-lă Buţureanu, 
profesoră la liceu şi cassierulă Ligei, secţi
unea Iaşi. D-sa arată în câte-va ouvinte 
starea financiară a Ligei, care din tn ă  în 
ană ia avântă mai mare. Arată ajut6rele, cari 
s’au dată şi locurile, unde s’au trimisă. 
După acâsta d-lă Buţureanu arată prin ună 
frumosă discursă trecutulă poporului română 
spunândă, că Europa are datorinţ-a de a se 
interesa de poporală română, care a ţinută 
peptă Turciloră scăpândă astfel0 Europa de 
întinderea acestui poporă distrugătoră. Dâcă 
Ungurii au raportată câte-va învingeri, aces
tea se datorescă domniloră români Matei 
Corvină şi Ionă Huniadi. D-sa arată, că 
Liga oulturală se intereseză de sortea tutu- 
roră Româniloră, atâtă a celoră din T ran
silvania, Bucovina, Basarabia, câtă şi a celor

din Serbia, Bulgaria, Macedonia şi Istria. 
Face complimente d-lui T. Burada pentru 
zelulă deosebită, ce-lă pune în cercetarea 
elementului română, amintesce de călăto
riile d-sale prin Macedonia, Istria, Asia- 
mică, Moravia. Arată, că Liga din laşi a 
pusă la disposiţia d-lui Burade ajutore pen
tru a puté căuta şi pe Românii din Podolia 
şi Pocuţia.

După acesta lua cuventulă d-lă A . D . 
Xenopolu, profesoră la universitate. D-sa 
tracteză despre revoluţia dela 48, arătândQ, 
că Austria póte mulţumi numai Româniloră, 
că mai esistă, fiind-că décá Românii se 
aliau cu Ungurii, cu greu putea Austria să 
sufoce revoluţia, cu to tă  ajutorulă Rusiei.

In fine seprocedela alegerea noului co» 
m itetă. Toţi membrii au rugată pe vechiulă 
comitetö, ca să primescă sarcina de a con
duce Liga şi pentru anulă viitorö, arătândă 
prin acésta, că suntă forte mulţumiţi de 
modulă, cum comitetulă a condusă afacerile

Comitetulă primesce sarcina, mulţu- 
mindă publicului pentru încrederea, ce o 
are faţă de elă şi pentru concursulă ce-lă 
dă în chestia naţională.

Corespondentulű.

Budgetulu României pe 1895— 96.

D-lă Ghermani ministru de finance şi-a 
depusă pe biuroulă Camerei budgetulă ge
nerală ală României pe 1895—96. Acestă 
budgetă prevede la venituri şi la chel- 
tuell suma de 210,3000,000 franci contra 
203,170,765 în 1894—95 şi se presintă 
cu ună sporă de 7,129,235 franci faţă cu 
anulă curentă.

Budgetulă să îufăţişezâ pe deplină, 
echilibrată numai cu resursele normale as
tădl esistente şi fără ca evaluările venituri
lor u să depăşescă o justă  măsură, căci în 
generală, ele suntă de desubtulă încasări- 
lorâ din ultimulă eserciţiu închisQ, 1893—94* 

In ce privesce plusulă de 7,129,235 fr. 
elă represintă la cheltueli, pentru jum ătate 
anuitatea noului împrumută de 120 milione 
contractată cu 4°/0 în cursulă anului cu
renta, pentru construcţii de lucrări publice 
deja începute, âr pentru cealaltă jum ătate, 
adause de cheltueli la unele din ministere 
reclamate de punerea în aplicare a diferi
telor ă logl votate de Cameră.

DIVERSE.
Din <|iaristiea îuinei în tregi. In întregă 

lumea, pressa americană este, care faoe pro
gresele cele mai mari. La 24 Aprilie 1704 
s’a întemeiata prima foiă americană, cu 
numele „Boston Neros L ettres“, care a 
apusă în 1774. In 1775 numărulă diareloră 
din Statele unite americane se urcase la 
37, în 1810 erau 338, er în 1834 numărulă 
oră se urcase la 1555. După o statistică 

mai nouă, anulă trecută se aflau în Canada 
şi în Statele Unite 20.954 cpare* Pe întrebă 
rotogolula pământului se află 50,000 de 
4iare, dintre cari mai multă ca jum ătate 
apară în limba englesă. — Din Constanti- 
nopolă se scrie, că Sultanulă a permisă a 
se eda pe muntele Libanului ună diară 
cotidiană în limba arabă, care se va numi 
El-Arz“ (Pământula). Se scie, că Li- 

aanulă e forte înaintată în cultură şi are 
250,000 locuitori, cari stau sub ună guver- 
noră creştină şi se bucură de anumite drep
turi autonome faţă cu Porta.

L i t e r a t u r ă .
A apărută No. 24 ală escelentei re 

viste ilustrate pentru familiă „Y atra“ , cu 
următorulă sumară : O familie domnescă în 
Ssiliu, de Neculai Iorga; Thanatos (poesie), 

V. D. P ă u n ă ; Mara, de Ionă S lav ic i; 
Ostrovă senină (poesie), de Ioană Moţa; 
Sorbona (tipuri bucurescene), de St. Basa- 
rabeanu ; Supărată (poesie), de Ioană Moţa; 
Doi prietini, novelă de A. L. Keillando 
(traducţie), de Em. F lo rescu ; Gospodăria 
romană, de T. C on ta ; Hassană paşa (poe
sie), de G. Coşbucă; Amintiri, de A. G. 
O lteanu; Ochii şerpiloră şi ipnotismulă, de 
G. V asiliu; Snove din poporă, de D. Stăn- 
cescu; Felă de felă, de * * *. Ilustra ţiile : 
Nori de v â ră ; Năvălirea H unilo ră ; Perieta; 
:)upă bală; Mama chinuită; Tomna târziu ; 
Tovarăşi de lecţură.
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CăCindarulâ Plugarului pe 
anulu comunu 1895 a eşitu de sub 
tiparu şi se pote trim ite numai decâtu ori
cui îl& cere. Acesta călindaru este de astă- 
dată redactata şi întocmită multa mai bine 
şi mai cu îngrijire, ca în anii trecuţi. Cu 
deosebire târgurile, cari pană acum nicăiri 
nu s’au găsită publicate românesce bine şi 
corectu, se află în Călindarula plugarului 
pe an. 1895 corese şi îndreptate după însem
nările oficiose ale ministerialul de comerciu, 
cuprinclcnda comune şi oraşe din Ardela' 
B ănata şi ţera ungurescă multa mai multe, 
ca în anii trecuţi. La fiă-care localitate 
se arată şi durata terguriloru de vite,
oi şi porci. De asemenea legea timbre- 
loru şi taxeloru, de care are dilnică tre 
buinţă fiă-care oma, este tracta tă  în acesta 
călindara pe lunga şi pe larga, f&cendu-i-se 
prin acesta mari servicii poporului nos
tru , care a avuta de-a suferi atâtea pedep
se şi înşelătorii din causa necunoscerei 
acestei legi. In tr’unu estrasa din tarifa ofi
cială, cum nu se află nicăiri publicata pănă 
acum în limba românescă, sunta înşirate în 
ordine alfabetică, arătându-se ici colo şi cu 
esemple, diferitele acte şi documente, pre
cum acluse, atestate, cambii, contracte, 
conturi, chitanţe, estrase (matriculari etc.), 
paşaporte, petiţiuni, protocole, inventare, 
moşteniri şi altele, arătându-se pentru fiă- 
care cum, când şi câtă taxă este a-se 
plăti, seu ce tim bru este a-se pune.

In  partea literară se află diferite schiţe, 
novele, snove, poesii şi altele, tote din cele 
mai alese, nelăsându-se afară nici anumite 
poesii şi scrieri glumeţe, precum Istoria lui 
Gagamo Yoda Ţiganilora, şi altele.

Bogată este cu deosebire partea eco
nomică, în care se cuprindă feliurite scrieri 
şi poveţuirl asupra culturei pomilora şi a 
Iboleloru lora, culturei legumelora (sălata, 
turocepa, usiula şi a ltele); apoi una trac ta ta  
despre economia câmpului, despre modula 
cum sunta a-se construi grajdurile; la ce 
semne se băgăma de semă când cumpărăma 
v ite; apoi despro crescerea rîm ătorilora şi 
tăm ăduirea lora în casa de bolă, şi altele. 
L a urmă se află semnele timpului, una în
sem nata număra de poveţe, glume, gîcitorl 
şi între altele şi portretula şi biografia ma
relui bărbata de stata  româna M. Kogălni- 
ceanu, răposata la 1891.

Preţuia este şi de astă-dată numai 25  
cr., la care mai sunta a se adauge B cr. 
pentru trim iterea cu posta. Tota după 10 
călindare comandate de-odată, unuia se dă 
gratis. Se pote cumpăra dela „ Tipografa A . 
Mureşianua din Braşova şi dela librăria 
Nicolae Ciurcu.

£ u r s u l  iid> s»«ars» d in  %Fiena.
Din 23 Decemvre 3894.

Renta ung. de aurG 4% . . . 124.—
Renta de cor6ne ung, 4%  . . 98.15
impr. căii fer. ung. în aura 4 1/s°/o , 127.25
Impr. căii. fer. ung. în argint 4 1/2°/0 103.—
Oblig. căii. ier. ung. ds ost. I. emis. 125.—
Bonuri rurale angp.re . . . .  97.85
Bonuri rurale oroate-slavooe. . . 96.50
imprura. ung. ou premii . . . .  157.—
Losur! pentru reg. Tisei şi Sagedin, 143.—
Renta de hârtie austr. . . . .  100.—
Renta de argint austr...................... 100.—
Renta de aur austr............................124.—
Losuri din 1860 . . . . . .  154 75
Acţii de»ale Băncei ausfro-ungară . 1000.—
Âcţii de-!e Bănoei ausir. de oredit. 398.30
â.oţii de-ale B&neei ung. d» credit. . 490.—
Napoleon d o r i .....................................  9.86
Mărci itnp, ger............................. . 60.80
London (lire steriinge). . , . . 123.95
Rente de corone austr . . . .  99 70

C a sr su lu  p i e ţ e i  B r a sp o v â .

Din 24 Decemvre 1894.
Bancnote rom. Câmp. 9.73 Vend. 9.76
A.rgini român. Cump. 9.67 Vend. 9.73
N&poleon-d’ori Cump. 9.80 Vend. 9.84
Galbeni Cump. 5.82 Vend. 5.87
Ruble rusesc! Comp. 133. l/.2 Vend. 134.l/ 2
Lire turcesc! Ou mp. 11.15 Vend. —.-
Mârc! germane Cump. 60.30 Vend. 60 82
Scris. fonc. Albina 5°/0 .100.75 Vend. 101.55

Proprietara: Ol*. A u r e l  I W u r e ş ia n u .  
MacîorS responsaMlU: G r e g o r iu  M a i o r i .

Nr. 11698—1894.

P U B L 1 C A Ţ IU N E .
Venclarea pe cale scripturistică de 

oferte a mai multoru realităţi aflătore în 
fostele domenii şi aparţinătore oraşului 
Braşova, se va ţinea Jo i în 24 lanuare 
1895.

Obiectele de venduta sunta următo-
re le :

A) In comuna Crizbaru.
a) Aşa numita moră de m ăcinata în  strada

Lunca sub Nr. 325 Nr. top. 805 dim
preună cu dreptula de apă şi de moră.

b) Aşa numita moră de m ăcinata din josa
din strada morii Nr. 340 şi Nr. top. 
832 dimpreună cu dreptula de apă 
şi de moră, precum şi dimpreună cu 
grădina aparţinătore Nr. top. 833.

c) Locuia pentru clădită a móréi arse din
din strada Lunca Nr. casei 288 şi Nr. 
top. 738 dimpreună cu dreptula de 
apă şi de moră şi cu grădina apar
ţinătore Nr. top. 739.

B) Iu comuna Tohanulu nou.
a) Móra de m ăcinata de sub Nr. top. 278 

dinpreună cu dîrstea transform ată în 
móra de m ăcinata de sub Nr. top. 
275, precum şi acele 2 clădiri din
preună cu dreptula de apă şi de mo
ră, mai departe grădina aparţinătore 
de sub Nr. top. 276 dimpreună cu 
canaluia de moră de sub Nr. top. 277.

C) In  comuna Porta.
a) Locuinţa provisorului, resp. curia cu

curtea, şura, grădina şi cu parcula 
aflătora înaintea acestora obiecte, mai 
departe livadia dominală lim itantă de 
sub Nr. top. 1711, 1712, 1713, 1714 
şi 1715/1 cu obligamentula admiterei 
canalurilora scurgerei de apă aflăto
re pe acéstá realitate, ca servitute a 
imobilului indusa în cărţile funduare 
în Porta sub Nr. 8, Nr. de ord. 7, 
N-rii top. 2829, 1702—1707 şi 1710, 
admiţendu-se totodată şi încorporarea 
prin cărţile funduare a acestui drepta 
de servitute.

b) Cârciuma cu curtea şi grădina sub Nr.
top. 1708 şi 1709.

c) Grădina dominală cu şura sub Nr. top.
1685, 1686 şi 1687.’

d) Móra cu curtea, grădina şi canalulü mo
rii sub Nr. top. 1723’ 1724 şi 1725 
dinpreună cu dreptula regalului de 
moră şi apă cu obligamentula admi
terei conducerei apei în cantitatea fo
losită acum din canaluia morei pănă 
în curtea sub Nr. top. 1705 şi 1706, 
admiţându-se în fine încorporarea prin 
cărţile funduare a acestei servituţi 
dinpreună cu tóté favorurile oferite 
de legea pentru apă faţă de moră şi

faţă de imabilula sub Nr. top 
1702, 1707 şi 1710.

D) In comuna Moeciulu de josu.
a) Móra de m ăcinata în Cheia Nr. top

5570 dinpreună cu dreptula de api 
şi de moră.

b) Móra de m ăcinata în Moeciula de josi
Nr. top. 6060 dinpreună cu dreptull 
de apă şi de moră şi canaluia di 
moră Nr. top. 6061.

E) In  comuna Vlădeni.
a) Curia sub Nr. casei 110 şi casa poştal

Nr. casei 111 dinpreună cu curţi 
aparţinătore, staulele, grădinile 
sub Nr. top. 198, 199, 200 şi 201.

b) Hanul a  de susa Nr. 337 dinpreună c
grajdurile, şopula, curtea şi grădii 
de sub Nr. top. 532 şi 533.

F) In  comuna Zernescî.
a) Móra de susa cu grădina lângă rîu î

top. 473 şi 474 cu dreptula de a 
şi de moră.

b) Móra de josa  de lângă rîu Nr. to
1040.
Ofertele scripturistice sigilate, prov 

cfute cu vadiulu de 10°/0 şi cu unü timb 
de 50 cr. au de a se aşterna pănă la 
óre la prân4a în am intita di D-lui prima 
ala oraşului Braşova.

In oferte are de a se aminti în cil | 
şi litere, fără deosebire, decă ofertulü 
referă asupra unui séu asupra mai multo 
obiecte, — preţuia de cumpărare oferai 
pentru fiă-care obiecta, mai departe nume 
şi pronumele oferentului, precum şi 
cuinţa sa.

Ofertele au să conţină mai departe 
chiaraţiunea oferentului cum-că ;i sui® 
cunoscute condiţiunile de oferte şi aci 
contractuale, şi că se supună lora.

Aceste condiţiunl se pota esamina 
oficiula orăşenesca economica în decur: 
órelora oficióse pănă în cliua pretractărei 
oferte. Deschiderea ofertelorft va avé loct 
am intita di la 4 óre după prâncja în bii 
ula primarului.

Se observă în fine, cum-că atátü 
munele politice, câta şi acele biseric 
pe ala cărora teritoriu se află obiectele 
véndare nu se eschida dela oferare. 

B r a ş o v a ,  în 6 Decemvre 1894.
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T renü
m ix tü

T renü
de

persón.

3.10 4.24
9.10 8.42
2.30 7.25
2.44 7.42
3.15 8.20
3.32 8.39
3.58 8.58
4.30
4.50
5.40

T renü
de

persón.

1 0 .-

Trenü
accel

Trenü
de

persón.

T renü  T renű 
de

persón. accel.

8.05
11.10
355
4.30
4.42
5.03
5.14
5.32
5.50

8 05! 
1.55 
4.—

2.15 pl.

4.47
5.04
6.10
6.39
7.11
7.28
8.13

6.12
7 . -
7.28
7.54 
8.10
8.28
8.54 
9.08

10.06
10.29
10.53 
11 07
11.54

6.05
7.05

7.50

8.51
9.10

9.34

1 0 .-
10.11
10.37

11.01

10.-!:
1.371!
6.10
6.30;
6.40!
7.07} 
7.18 
7.35; 
7.58 
8.14' 
8.56|i 
9.241 
9.50J 

10.06! 
10.24; 
I 0 .5 0 ! 
11.04! 
11.43 
12.06 
12.30 
12.44!

I.02!

v
SOS.
p l .

SOS.

Viena . . . 
Budapesta. .
Suin oca. . .

Áradu . . .

Glogoveţfl. 
Győrök . . 
Pauiişft. . 
Badna Lipova 
Ccnopö. . . 
Berzava. . . 
Soborşina . . 
Z*m . . * . 
Gurasada . . 
Ili a . . . .  
Branicíca . . 
Deva . . . 
Siooeria (Piski) 
Oréí-tie . 
Jíbo ta  .
Vinţul de-jos . 
A lbf-lulia . . 
Teiuşu . . .

SOS.

Î
{ pl* 
(.SOS.
X

pl.

6.02
7.35
4.31

11.30
1 1 .-
10.48
10.25
10.11
9.58
9.25
9.09
8.21
7.45
7.18
7.08
6.44
6.02
6.05
5.09
4.14
4.22
4.04
3.19

7.20
1.20

11.22
8.20
8.10

7.29

6.33
6.07

5.44

5.17
5.05
4.40

3.59
3.35

T renü
de

persón.

3 .-
6.30
3 . -
9.45
8.55 
8.44 
8.20 
8.08
7.56 
7.24 
7.07 
6.26
5.40
5.19
5.08
4.42
4.10
3.59
3.18
2.56
2.32
2.14
1.35

Trenü
de

persón.

9.30
5.18

11.32
11.16
10.37

9.03
9.12
8.53
8.11

T ren ü
m ix tü

11.35
3.56
7.—
6.47 
6.18 
6.02
5.47 
5.09 
4.50 
4 . -

8.55
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tre n ü
m ix tü

4.50
5.36
6.49
8.33
9.19

tre n ü tre n ü  
de

m ixttt j persón.

8.50
9.33

10.46
12.40

1.26

3.10
3.43
4.35
5.55
6.32

v
SOS.

BrasoTu . . sós. 
Prejmerö . . ^  
Sepsi S. Georg. 
Covasna . . 
0.-0şorheia . pl.

1

tre n ü
m ix tü

8.19
7.41
6.35
4.55 
4.-

tre n ü
de

persón.

1.50
1.20

12.29 
11.13
10.30

tre n ü
m ix tü

7.20
6.42
5.36
3.51
2.45

Budaftesta, gara de vest—R uşava—Vércerova

O rient. T renü  j rpre n ^ | T renü 
de I I de

E xpres p ersó n J  accel- ipe-rsón.

8.36 1 1 .-
V ineri

1.30 8.30
Circul. 10.30
Sâmb. 10.40
4.43 1.47
4.49 2.12
6.03 5.05

6.47 6.15
7.26
8.21
9.33

11.05

11.31
11.37
11.45
10.55 1.40

9.— 9.15

2.25 7 . -
3-41 9.21
3.46 9.03
5.49 12.52
5.55 1.30
7.54 4.59

8.02 5.52
8.49 6.57
9.23 7.42

10.25 9.10
11.15 10.02

11.37
12.28 11.47
12.39 11.59
12.56 12.16
1.11 12.31
1.20 12.40

T renü
accel.

4 . -

1 0 .- pl.
11.15 «os. 1
11.21 pi. /
1.20 sos. \

pl. /
sos. 1

pl. J
w

pl. , .Viena . . 

Budapesta

SOS.

T renü
de

jpersón.

5.50 

6.30

l renü 
accel.

Tiţjoişora .

Topuloveţ. 
Lugoşfi. .
Caransebeşa .
Teregova . .
Mehadia . . 
Băile-Hereulane
Topleţa . .

sos.

p T } Ru§ava • 

Í
Yércerova
Bucure8c!

5.10

7.13
5.53'
5.10
4.05

2.10

10.50
10.45
8.55

8.49

7.05

1.25
12.11
12.06
10.01
9.53
7.50

11.25

4.05
3.49
3.40
7.10

Dum in.

3.23
3.08
2.51
2.19
2.10
5.50

S i isi e r  i a (Pisti) - F e t r o s e a  i—Ii u p e 1 11

tre n ü tren ü
de

persón .

tre n ü tre n ü tren ü trenn. trenű
de

treci

m ix tü m ix tü m ix tü m ix tü m ixtü persón.

6.10
7.31

11.28
12.48

4.20
6.03

pl. Simeria
H a ţe g a . .

. sos. 10.33
9.05

3.24
2.03

8.47
7.34 ■

9.55 3.40 9.05
Ţ ; }  Petroşenl .

í pl. 6 10 11.25 5.25
5.15 10.15 4.05 lse s. 9.48 4.54

7.1
7.1

6.20
6.40

11.27
11.50

5.10
5.30

Vulcanii 
sos. L u p e n í. . : pi.

8.57
8.25

b.56
3.21

N o t a :  Orele însemnate în stânga staţiunilorQ sunta a se oeti de susa în josa, oele însemnate îndrepta de josa în susa. Numerii în cuadraţ! cu linii mai neu 
ínseoinézá orele de nópte.

Tipografia A. Mureşianu, Braşova.


